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F R siN  T Z 1 A 0 R  SZAG
Az Abbaye-aux-Blois-i volt Püspök, 

Grégoire Ur, megholt Parisban máj. 28- 
dilán ,, délutánni 4 órakor. Az o Tes- 
tamentom-végrehajtói máj. 30-dikára je
lentik a’ temetését.

A Commerce Journal’ mondása sze
rént, máj. 25-dikán 10 óra-tájban vi- 
torlázotl-el a’ szemlélődő-hajósereg az 
itt következő sorral: “ Victoire fregatté, 
Le Cuirassier brigg , le Cebre brigg, Ma
rengo lineabajó, La ville Marseille linea 
hajó, Algesiras lineabajó, Algier lineu- 
bajó, Le Trident liniahajó, La Perle kor- 
velte, L’ Artemise és a’ Sphynx gőzha
jó , mely az utolsó fregatte-t, a’ Goulet- 
oii kividig, tzepelőkötelen húzta. Azt be
szélték , hogy ez a’ hajósereg Joinville 
Pri ntzet, ki a’ tengeri szolgálatban akar
ja magát gyakorolni , Corsicába kíséri, 
a’ hol az ő’ elfogadására nagy készüle
teket tesznek. Innen, Civi^echiába me
gyén az, s úgy látogalja-meg, a’ már 
említett olasz kikötőket.

A’ Gazette de France mondja: “A ’ Jour
nal des Debats oltalmazza a’ Lajos-Fi- 
lep’ Királyságát; a’ National ellenben, 
a’ Lafayette Ür’ Előlülőségét. Rendkívül 
Ibntos ezt a’ beszélgetést követni; mert, 
magába foglalja az a’ mi’ jövendőnket. — 
A’ Carricature (Journal) az Esküitek e-

I lült állott máj. 24-dikén egy lithogra- 
1 pkiáért “Szappankurta“ ( szappanhójag ). 
Egy ember szappauliójagot fú , mellyeken 
ezek vannak írva : “A’ Charta , valóság!“ 
— “Nem kell több civillista 1“ —-  “Near 
kell örökségi Pairség !“ — Sajtószabadt- 
ság!“ — A’ Canicatura’ némely figurái
ban Lajos-Filep’ áhrázattját akarta a’ Sta
tus-Procurator megesmérni; ’s ezért idéz
tél Philippon-t és Aubert-el az Assişen 
elébe. A’ bevádlottak mentője , Blanc Ur , 
nem tsak az ő’ ártatlanságjokat próbálta 
megmutatni; hanem még a’ carricaturák 

állal kijelelt lelt dolgok’ valóságát—is. Szál
lott még Philippon Ur i& egy beszédében 
szörnyű gonosz szurdáló elmével, és a’ 
Jury — Dem-vétkesnek — mondotta, mi.n- 
deniket.

A’ máj. 30-dikai Monileurben ez a' je
lentés van: A’ Grégoire Ur’ Exequiai , 
a’ blois-i Püspöké, ma éppen 10 órakor 
fognak az Abbaye-aux-blois templomban, 
az o plébániájában, megesni. A’ nemzeti
gárdából, a’ linea-katonaságból és a’ mu - 
uicipál-gárdából, szakaszúk fogják kísérni 
a’ temetési pompát a’ Mont-Paruasse te
metőig; a’ hol az idvezűltnek , mint a 
betsület-legio Commendeurjének , kato - 
nai tiszteletek fognak tétetni.

Azon nap’ este. Megesett már ez a’ te
metés, a’ templomhoz tartozó Plebanus
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és azon eg) uaz" egyéb gondviselői nél
kül , egynéhány inas Papok’ segedelme 
mellett, kik e végett készek voltak oda 
inenni, és a’ kik közölt a’ párisi Jour
nalok , Chatel Abbást nevezik. A’ teme
tési pompa , mellnél a’ lovakat kifogván a’ 
szekérből, az Ifjak magok vonták a’ Mont
parnasse’ templomába , minden külső lár
ma nélkül ment-végbe. A’ sír felett Thi- 
Leaudeau hajdani Convent-tag és Isam- 
Lert, Bisette, Cremieux, Raspaik (ki a’ 
respublikái decemberi össze-esküvésben 
xádollatott volt), Beniamin Laroche sat. 
Urak tartottak halotti beszedet.

P á r  i s ,  máj. 5 0 — A’ Courier Fran
cais jelenti londoni Levelek után, máj. 
23-dikáról, bogy St. Leu Grófné (a’ Buo
naparte Lajos’ felesége, a’ hollandi Ex- 
királyné) megérkezett Londonba. Ugy- 
láüzil; , hogy a’ Buonaparte egész fami
lia Angliába fog költözni.

Kniaziewicz és Plater Gróf Generálok, 
ismét botsátotlak hozzánk egy kerülőírást 
a’ lengyel nemzeti országlószék’ részéről, 
mely ez: “Á ’ Litlhóból és az augusto- 
v»o~i Vajdaságból hozzánk érkezett tu
dósítások, mellyek minket a’ Muszkák’ 
kegyetlenségeiről tudósítanak , nem hagy
nak többé kételkedni az ellenünk foljta- 
u>tt háború’ charactere-felől, mellyet kö
vetni , a’ mi’ ellenségeink magokat eltö- 
1 éli ették. Nem tsak a’ Diebits íiadtnar- 
Scf megvető Hirdetménnyel, nem is tsak 
• * Tsászár’ barbarus Ukas-ai többé azok, 

tniL a' muszka katonaságnak magok- 
viselele igazgatásául szolgálnak erántunk ; 
a Ő Vezérjeik, már most tsak az en- 
. zteihetetlen gyülőlséghez a’ lengyel 
.•nűzet eránt, és a’ katonák’ vadságához 

jamodnak tanáts-kérdeni. A’ mariam- 
dj Kerület’ lakosai, hívek maradván 

1 zajok’ szavához , állhatatos védelemhez 
készítitek. Puszet Óbester és Schon Ma

l i i t ,  hazájok mellett viaskodván , a’

4

szerentsétlen fogoj Muszkákkal emberi 
módon bánlak és bálinak: a’ Muszkák 
ellenben, a’ sebekkel fedezett Schon Ma
jort, fájdalmaira nem ügyelvén, meg- 
lántzoiták , másnap — felakasztották. Sok 
Tisztet és polgárt, kiket elfoghattak, nyo
mon agyon lőttek. A’ felkelők’ megve- 
reltetése után Mariampolnál, ez az egész 
tartomány ki volt téve a’ Muszkák’ bar- 
barusságának ; a’ falukat kifosztották, 
meggyújtogatták j a’ polgárokat kifoszto
gatván , tömlötzre rakták, vagy a’ zabo
látlan ellenség’ bosszúállására tették-ki, 
’s több efféle, mellyeken az emberi nem
zetnek borzadni kell.

N A G Y B  R I T  A N N I  A  
Hogy az Anglus, mint nagy Kereske

dő nemzet, nagyon előre-láló, megtetz- 
tzik ebből is: A’ Mofning-Chronicle-ben 
ezt olvashatni: ” Az országlószék paran- 
tsolatjára, az itt következő fontos jelentés 
tételeit közönségessé az Anglia és a’ bal
ti k tenger között fbljó kereskedést illet
ve, a’ Cholera’ lehettséges elkerülésére- 
nézve: — Tanátsbureau , Whitehall, máj. 
23. 1831 — Cope Tamás Mgos. Úrnak 
(Escpiir) Sir! Reárn bízta a’ Titkos Ta- 
náts ,egy , a’ külső ministeriumtól eggyik 
Slátustitoknoknak által adott írás mássát 
megküldeni, — hogy minden hajó, mely 
rongyot vagy száraz készítetlen bőrt ra
kott-fel, és Muszka-,Lengyel-, Burkus- 
országok’ és a’ Hansevárosok’ kikötőiből 
érkezik, quarantaine(veszteglés)alá vettes
sék. Kívánom , hogy uraságod azt a’ musz
ka Kompániával, esmerettség-végelt, köz
leni fogja. B. L. Bathurst.“ Ezen rende
lésen kivül még , tudtokra adták a’ ke
leti tengerrel foglalatoskodó minden Ke
reskedőnek és másoknak , kiknek a’ do
loghoz közök van , hogy mioden hajó , a- 
kar van benne pestist ragasztható jószág, 
akar rúnts, 7 napi vesztegíés alá vette 
tik, ’s azon tú l, szabadok azon esetben.

y
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ha a’ hajó népe egésseges állapotban van. 
Az ollyan tárgyak (articulusok), mellyek 
az ehagadást elterjeszthetik ,14  —  51 na
pi quaranlain alatt vesztegelnek ; és a5 
Muszkaországból behozott jószágok, a’ tud
valévő módon puriílcáltatnak. Hull-ban, 
isaknem minden jószág 31 napig tisztul 
Van még itt több efféle elő-vígyázat is 
minthogy a’ Ne\va-n a’ kereskedés szabad
dá lett. Rigában, Dántzigban cholera van.

A* Lordkantzler, Brougham, azt mondja 
a’ Cancellarián , máj. 25-dikén , hogy a’ 
Parlement nem végezheti elébb el fog
lalatosságait jún. 21 —clikénél; hanem , hi
hető, késő-őszig fog az tartani, Jún. 14- 
dikétől 21-dikéig a’ teljes hatalmak’ meg- 
bizon3’iígatásaival, a’ tagok’ esketésével 
és a’ Szószólló’ (Elölülő) választásával fog
lalatoskodnak. A’ Courier állíttja, hogy 
a’ Király szeméjjesen fogja kinyitni a’ 
Parlementet jún. 20-dikán; és hogy az 
ülés eltartana sPpt. közepéig.

A’ londoni Radicalok’ egy nagy gyűlé
sében , heves vetekedések után , Hunt-ot, 
méltatlannak ítélték a’ további bizodalom- 
ra. — Spanyolországban , az áng. Híra
dók’ bevitele 500 piaster büntetés alatt 
van megtiltva.

L o n d o n ,  máj. 2 8 .— Ezen a’ napon , 
mely a’ Király’ születése’ napjáúl ren
deltetett , megkondúllak a’ főváros’ tem
plomainak minden harangjai, reggel,— 
délben a’ párk’ és Tower’ ágy úji; a’ Them
se’ hajói felhúzták a’ zászlókat, és estéli 
kivilágosílásra készüllek. A’ Királynál 
nagy udvarlás volt 2 órakor.

* Az Anglusok’ bátorsága és állhata
tossága megfejtette végre, a’ Globe je
lentése szerént, azt a’ nagy Problémát, 
mely Afrikában a’Niger’ (foljóvíz’ ) me
netelét illeti, mely a’ geographiát és li
teratúrai esztendőszázak-ólta foglalatos- 
kodtatja , mint az itt következő Levél
ből kitettzik , mely az ő’ utazásai által

esméretes Seborvos Fischer Úrtói szár
mazik , az Athol hajóról, Biafrából , fébr.
2—dikáról, 1831. — “ Uram ! hasznát ve
szem az alkalomnak egy, Angliába visz- 
sza menő hajó által, mely velünk talál
kozott , táraságodnak hirtelenében egy
néhány sorral jelenteni, hogy az a’ nagy 
geographiai Problema, a’ Niger* torkát 
illetve, meg van fejtve. A’ két testvér 
Llander hajóra ül t , midőn Yourihoz ér
tek , a’ Nigeren, vagy a’ mint itt mond
ják , a’ Ouarra-n, ’s lehajókáztak a’ fol- 
jóvízer, míg a’ biafrai öbölbe jutottak. Azt 
az ágáta’ foljóvíz nek, mellyen ők a’ partra 
ériek , Nun-nak vagy Brassé-foljóvíznek 
hívják; — első foljóvíz, mellyet keletre 
a’ Formosa főldtsútstól (cap) találni. Ha- 
jókázássok-kozben , megtámodták és meg
fogták őket a’ Hibboo-k , egy durva nép
tör sok , mely a’ foljóvíz’ partját lakja. A~ 
zomban , éppen ott volt a’ tartományban 
a’ brassé-i Király, rabszolgákat vásárolni; 
és mindeggyikért 6 —  6 rabszolgát adván 
tserében , ezen 12 sklávon kiváltotta őket, 
’s szabadon botsátotta. Azon tsatáná), mely 
az ő’ megfogattatássok-közben esett, el
vesztette az eggyik testvér a’ napiköny
vét. Youri-ban tartózkodássok alatt, meg
szerzettek magoknak azt a’ könyorgéses 
Könyvet, mely az Anderson Ú r , a’ hír 
res Mungo-Park’ útazó-társáé volt. Szin
te egy hónapig voltak ők Fernando-Po- 
ban , és ott ültek , mintegy 10 nappal ez
előtt, egy áng. kereskedő hajóra, mely 
Rio-Janeiroba szándékozott, a’ honnan 
Angliába fog vissza menni. Hogy ezt a ’ 
kerülőt teszik; reményiem, hogy az én’ 
Levelem elébb érkezik-meg, mint-sem 
ők; és Uraságod jelentheti legelőbb meg 
ezt a’ szép felfedezést.

B  U R K U S O R  SZÂG  
B e r l i n ,  máj. 5 1 .— Még a’ kik leg

jobban értik-is a’ dolgot a’ mi’ katonás- 
kodóink között, nem foghatják azt meg*
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bog}' Skrzynecki Gén., rainekutáuaaOs- 
trolenkát elvette és egy sereget küldött 
Littbóba, mely már úlba-is volt, nem 
ment mindjárt vissza saját állásába, és 
oly’ nagy ellenséges sokaságot hagyott 
háta megelt. A ’ mese , meg van már most 
fejtve.(Ez, bizonyoson kávéházi recensens) 
Éppen most érkezik Varsóból, estafette 
áltál a’ tudósítás, hogy Diebits Hadinar- 
sal a’ Lengyeleket Oslrolenkánál rögtön 
megtámodván , megverte és Prágába visz- 
sza nyomta. Lengyel tudósítások ezek , és 
így, nem lehet kételkedni. Aliudeggyik 
részről esett volna el 12 —  iőezerein -  
Ler, és, tsak a muszka részről 12 Gén. 
hóli-meg; az ütközet maga, egy volta’ 
legöldöklőbbek közzül, minthogy tsaknem 
egyedül bajonettal viaskodtak. A ’ muszka 
gardák oly’ vitézül hartzoltak, hogy ezt 
í előllök lel nem tették volna ; de a’ Len- 
gyelek-is éppen úgy táiuodták-meg a’ 
leszállást, úgy hogy. alig volt ezeknek 
idejek ütközet-rendbe áliani. Azomhan, 
Chlapowski lengyel Gén., a’ Konstantin 
IVagyherlzeg’ sógora , beütött a' maga’ se
reidével Litthóba, hanem, talán éppen, 
es minekutánna a’ lengyel fősereg meg- 
vereltelett, van ó veszedelmes állásban. 
Mennyire legyen ez az ütközet véghatá
rozó az ő’ következéseiben , még most 
meg nem mondhatni; a’ lengyel had ko- 
ránt-sinls semmivé téve , sőt inkább, úgy- 
iaitzik, keresztül vágta magát, midőn visz- 
sza térése úttját már elvágták.

A U S T R IA
Az austriai Zeitungokban van egy visz- 

sza-szólIÍLó Edictum, 418,  Galiit/.iából 
es Lodomeriából Lengyelországba kibúj- 
dosott férfi lakosok eráot. Van ezek közt 
20 Gróf, és azon tartományok’ előkelő fa
míliáihoz tartozó szeméjjeknek nagy része.

L E N G Y E L O R  SZÂG  
A ’ varsói Híradókban , a’ katonai 

munkálkodásoknak és a’ hadsereg’

tani állapotának egy eléírni és mos
tani tükörét ; melyben a’ van , hogy 
a mostani hadlinea, melynek a’ de
reka Varsó, PultusLtól Garwolinig nyú
lik, és a’ lengyel fő-sereg 70,000 em
berből all. Ezenkívül ujjra szedi magát 
rendbe a’ Sierawski Gén. megvert serege , 
és némely heiiyeken által tudott kapni 
a Weichsel bal-paftjára. Ezzel, és meg 
más apró seregekkel, pl. Zamosc-ivnl , a’ 
Chrzanowski alatt valókkal, teszen a’ Len
gyelek’ egész száma J 00,000-e t ,  az ön
kénteseket és a’ conscribált 50,000-et, 
rnellyek nintsenek felfegyverkezve, ide 
nem értve .—'Állítják továbbá, hogy a’ 
Lengyelek ekkorig még (kétségkívül az 
ostrolenkai ütközetig, nem vesztettek töb
bet ,000 n é l; 5000 van a’ lázáretekben, 
sebesen ; 5000-et elfogtak. Ágyút-se vesz
tetlek többet 4-nél , zászlót pedig egy- 
gyel-se. Ellenben a’ Lengyeleknek, van
16,000 fogjok , Jí nyert zászlójok, 10 
idegen ág}üjok és 12,000 fegyverjek , a’ 
miket így szerzettek. — A’ prágai vár
ról azt mondják , hogy már most meg- 
vehetetlen , és 150,000 lakos védelmezi. 
Végre , azt állítják , hogy a’ Diebits Iladm. 
és a Toll Gén. seregei eggyiitt 104 eze- 
re mennének.

A’ Nowa Polska-ban e’ van: “ Minek
utánna Dwernicki Gén. (ki már Poson- 
ba érkezett, Laibachi vagy Grützi útjá
ban ) az ellenséget máj. 18 és 19-dikén 
Bőröméinél megverte; de a’ Muszkák több
több segíttséget gyűjtöttek össze, men- 
degélt Dwernicki, mivel’ négyannyi el
lenség ellen meg nem állhatott, Kolodno- 
felé , a’ hol 20-dikán megérkezett. Az el
lenség, mely a’ két napi tsatában 1500 
embert és 12 ágyút, a’ pattantyúsoktól 
megfoszlúdottakkal eggyiitt, veszteit , jött 
utánnunk , és már most 5-annyi sereg
gel volt. Dwernicki Gén. jónak találta, 
egy éjjeli menetele által állást fogni ép-inoi-
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pen uz austria» határszélen. Egy gallitziai 
erdőnek vélvén a hálát, semmit nem tar
tón a’ körül-vétetéstnl, az ellenség’ ré
széről ; sőt inkább , kedvező kimenetelét 
a’ tsatának lehetett várni ezen állásból : 
m er ta ’ lengyel katonaság’ vitéssége, a’ 
lold’ fekvésétől segíttetve, a’ szeretett 
Hadvezér’ vezérlése alatt, bizonyoson visz- 
sza-verte volna az ellenséget. De már 
most, nem tsak a’ Rüdiger serege, hanem 
a Roth’ számos katonasága és a’ Kras- 
sowski-énak nagy része , terítették—el a’ 
kietlen síkot. Mar ezek eggyült 8-szorta 
többre mentek a’ miénknél. Minekutánna 
Dwernicki a’ szükséges paranlsolalokat 
megtette, be várta ő az ellenség’ meg- 
támodását: mert azt az állást teljességgel 
ott nem hagyhatta , mellyen egy marok
nyi nép’ egész védelme, egy szörnyű so- 
kaságu ellenség ellen fekütt. Az ellenség, 
mely 2 nap’ semmi nyilvános tsalába nem 
akart bolsatkozui, ámbár mi, az ő’ ke
rülőit Kártáts-lűzzel idézlük-fel , tsalárd 
eszközökhöz foljamodott: 26-dikán lefegy- 
verkeztette az austriai határszéli őröket, 
elkűldötte egy pár ezer lovassát hálunk 
tuegé , még-pedig annál-nagyobb vakme
rőséggel , mivel’ az austriai Tsászár Ő- 
Fge- erúnti tekintetből , nekünk semmi 
védeszközhöz nem lehetett nyúlnunk egy 
ollyan földön, mellyet a’ muszka kato
naság meg mert fertéztetni. Most volt az, 
midőn a’ Dwernicki szívében , a’ Vezér’ 
ditsőssége és egy maroknyi vitéz nép’ men
tése kozott a’ tsala kezdődött. Elébbva- 
lónak tette ő’ fegyveresseinek , a’ hazáért 
haszon nélkül tejendő áldozatijainak az 
életét: mert, vissza akarta ö annak újait 
vezetni a’ hazába , kik ezt még védelmez
hetnék az o vérekkel. Dwernicki Gene
rálnák , volt bírt-oka az O apóst. Fge. 
határszéleit által—hágói: az ellenség, e- 
zen Monárcha’ Méltóságát kissebbílő mó
don sértette-meg ezt a’ határszélt; a’ ha

tárőröket , mint mondók , légy verkezU'lle, 
’s vakmerő volt, a’ Felsőbbség’ helybe- 
bagvása nélkül , a’ lengyel hadi-tábort 
hitetlenül megtámodni. Dwernicki, úgy 
akarta magát viselni, mint illik egy ne
mes Hadvezérhez, Európa’ civilizált nem
zete’ famíliájához , egy férfihoz , ki a be
lsőiét’ últjától soha-sem lávozolt-el. Há
rom nap’ várta Ő híjjábau a’ tsatát: 27- 
dikén minden erejét az erdő előtt von- 
ta-össze az ellenség, melyhez a’ mi’ bal
szárnyunk támoszkodolt, még-pedig isii- 
pán azért , hogy mozdulását titkolja. E- 
zen erdő’ elfoglalása 5000 Lengyel sor
sát határozta volna meg: mert, minden 
felől korül-véteitünk volna.— Ezen ter
hes fekvésben fogolt Dwernicki Gén., meg
gondolván a’ kiálló Haza’ szózatját, méjj 
szív-érzeménnyel, az austriai bírt-okbau 
menedéket keresni. Az ellenség, nem e- 
légedvén-meg a’ nemzetek’ bírt-okának 
egyszeres megsértésével, megtámodta a’ 
mi’ maroknyi gyalog utóseregünket, tü
zelt rajok ; és , hihető, 20-egy nehány be
teg’ elfogására egy tündöklő gyozödelmet 
fog kitrombilálni.

Az ostrolenkai máj. 26-dikai ütközet, 
a Diebits Hadmarsai’ elő-adása szerént 
(49-dik Szám, végezete).— “Mármost, 
a’ Hadmarsai ellökéllelte magában , min
dent elkövetni, hogy az ellenség a’ hidat 
fel ne dúlja, ’s ennél-fogva, az áltál-me
netelnek ura legyen. Az astrachani grá- 
nátos-regementek és Suwarow Gróf (reg.) 
rohantak legelősször a’ lábas hídra, nem 
ügyelvén az öldöklő kárlálslűzre, mely 
a’ hidat hosszára sodorgatta , és elvették 
egy rögtön felhányt sántz (coupure) me
gélt felállított ágyúkat. LJgyanollyan meg- 
külömböztetett bátorsággal újjították-meg 
a’ Lengyelek négyszer, a’ híd’ visszavé
tele’ próbáját; de minden iparkodássok 
füstbe-ment a’ Muszkák’ vitésségek miau 
kik egymás-ulán 24 tsapatot vezettek a’
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jobb parira , a’ hol a’ hartz a5 legnagyobb 
elkeseredéssel, mind-a’-kél részről számos 
agyúk’ segíttsége mellett foljt, míg vég
re az ellenség, az olt közel fekvő erdők
be vissza-nyomattatván , a’ Muszkák a’ 
hartzmezőt megtartották. —  Az ellenség 
nagy siettséggel vonult vissza Rozanba ; 
melybe, ámbár katonái nagyon elfárad
tak,  már 27-dikén délelőtt megérkeztek. 
jVíinekutánna a’ Hadmarsai, seregeinek 
egykevés pihenést engedett; Witt Geo. 
megindult az ellenség űzésére.

A’ lengyel hadsereg, vesztett ebben a’ 
véres ütközetben 5000 hullat és nehéz 
sebet kapottat, fogságba esett 1500, kik 
között egy Gén., 4 Stábtiszt és sok fő
tiszt , 5 ágyúval eggyülU A’ holtak közt 
van Kicki és Kaminski Gen. és Főhad
nagy Gajewski. A ’ Muszkák’ vesztesége 
mindössze 5000, kik között sok Gén. cs 
ístabtiszt.

I. Pahlen Generál , 28-dikán , a’ Lom- 
za-nál tartózkodó, a’ lengyel fő-sereg
től elvágott sereg’ ellen kűldődött-ki, 
meljmek mozdulásairól ekkorigsemmi bi
zonyos tudósítás nem jött,

A ’ varsói Státus-Híradó máj. 50-di- 
káról, elő-ád egy, a’ Generalissimusnak , 
Pultuskból 27—dikéről kőit hivatali tudó
sítását , a’ nemzeti országlószékhez , ezen 
értelemben. “A ’ Lubienski General’ egy- 
be-taiálkozása által az ellenség’ derekával 
Nur nál,a’hónap’ 2 5-dikán, ki tanultam, hogjr 
Diebits Hadmarsai, a’ maga’ fő-erejével, 
u’ Búg’ jobb partjára ment, és, mint
hogy ő ott a’ gárdákkal minden pillan— 
tatban egybe-kaptsolhatná magát; más- 
íe lő l, Chiapowski Gén., a’ mi’ atyánk- 
fijainak Litthóban,azelső segedelmet nyúj
totta , már ezekkel egybe-kaptsolódott; 
és így,  a’ mi’ expeditiónknak ezt a’ vég- 
targyát is elértük , parantsolatot adtam a’ 
seregnek , hogy magát, az annyira szá
mosabb sokaság elől, apránként húzná

vissza. — A’ hónap’ 24-dikén a’ Pác (Pálz) 
Gén. tartogatotlja Troszynnál állott, By- 
binski Gén. állása Czerwinnél és Lubiens
ki General, a’ második lovas-sereggel és 
a’ Kaminski Henrik Gén. Osztáljával Nad- 
bor mellett fogott állást: Gilegud Gén. 
ellenben Lomza’ elvételére ment.

Máj. 25-dikén megtámodták Lubienski 
Generált a’ Tykoczin- és Choroszez-ből 
ere nyomuló seregek , az alatt míg a’ 
Hadmarsai hadserege Nurból útban vóll. 
Parantsolatot adtam ’bát a’ seregnek a 
Narew’ jobb partjára-menetelre; a’ mi 
25-dikén este és másnap’ reggel, tökéi - 
leles rendel, 2 híd’ segedelmével ; meg 
is esett. Lubienski Gén. tette az utógár
dát, és a’ sereg’ áltál-menetele’ fedezé
sére, elfoglalta ő a’ dombokat Rzekun és 
Lawy mellett.

Máj. 26-dikán, korán, megtámodta ay 
üadmarsal maga a’ legnagyobb tűzzel a’ 
Lubienski Gén. állásait. Ez a’ viléz Gén. 
vissza-vonúlt, bátor ellent-állása-közben, 
Ostroleukába. Meggátoltatott itt útjában, 
az ellenség’ gránátja által meggyűlt vá
ros’ égése által. Midőn végre Lubienski 
Gén. egész seregével a’ Narew’ jobb part
jára jutott, nem lehetett az ellenség’ tü
ze alatt a* hidat annyira elrontani > íi0gy 
annak ismét felépítése az ellenségnek le
hetetlen lett volna. A’ SchachoíToski Her- 
tzeg’ granátos-osztálja, által-ment e’ sze
rént a’ Narew’ jobb partjára, és hozzá 
fogott egy tüzes megtámodáshoz , az, a’ 
foljó’ túlsó partján kibontakozott igen szá
mos állás-ágyúik’ védelme alatt, mellyek 
az ő’ mendegélő osztáljai előtt tett ke- 
resztben-lövés által azokat fedezvén , az 
ára következett megtámodást rendkívül 
nehezítette. Mindazáltal, a’ mi’ némely 
gyalog regementünk, a’ Rybinski, Ma- 
lachowski és Kaminski Osztáljaiból, va
lamint a’ Lubienski és Skarzynski Gene
rálok’ lovassai, megtámodták az ellensé-

_
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get váttozgatva ésa’ legnagyobb iparko
dással ; mely u’ maga’ része» ői próbálga
tott jövögelni ’s nagyobbnagyobb soka
ságot elő-állitani. Igen sokáig marad a' 
viadal az egyedűlvaló egymást-mészárlás 
mellett. Valamint nekünk lehetetlen volt 
az ellenséget a’ hídon vissza-verni; ép
pen úgy volt neki, bár mennyire ipar
kodott legyen is, lehetetlen, egész «ere
gél által szállítani. A ’ Generálok, sze- 
raéjjesen vezették a’ meglámodást. A ’ két 
rárohanás közzűl, mell vet én-magam ve
zettem , a’ gyalogság’ homlok-tsúllsánva- 
lónak igen kedvező következése lett; mint
hogy a szembetűnő erővel elő-nyomú- 
ló ellenséget hátrálni kénszerítelte. Es
tefelé végre, vissza vonta, a’ következés 
nélkúlvaló iparkodástól eltikkadt ellenség 
az ő’ sokaságát a’ vízen tú l , és még a’ 
hátra-hagyott puskásokat is a’ hídig húz
ta , úgy hogy mi urai maradtunk a’ hartz- 
mezőnek. Az ütközet, végződött iO óra
kor éjjel.

De megfontolván hogy a’ Gielgud Gén. 
serege, mely a’ mi’ atyánkíijainak Litt- 
1 lóban v é g h a t á r o z ó  s e g e d e l m e t  
v i n n i  r e n d e l t e t e t t ,  ezen ütközet 
által , menetele’ kinyitására Lomzából már 
elóg időt nyert, és e’ szerént a’ továb
bi tsata ezen hellyen minden következés 
Ivóikul lett volna ; parantsollam a’ sere
geknek , hogy Rózán által Pullusk-ba men
jenek. Ez a’ mozdulás minden akadáj nél
kül megyen végbe az ellenség’ részéről. 
—  Ebben az ágyútsatábau megkülömböz- 
tették magokat a' többek közt: Pac Gén., 
k i,  hogy az ellenséget a’ híd’helyre-ál
lításában akadájoztassa , elő-vött két tso- 
portot (peloton-t) és kétlszer sebessítte- 
tett-meg Malacbowski és Boguslavvski 
Generálok , mely utolsó , ámbár kéttszer 
sebessítietett-njeg , tsak az ütközet’ végén 

• i oda á* hartzmezőt. A’ két fele- 
kezet veszteségét Ostrolenkánál, nem le

het még illendőn feladni, de igen szám
ba-vehetők voltak azok. z\z igaz hogy 
az ellenség, a’ hartzmezőt a’ Narew’ min- 
denik partján húit-lestekkel takarta-be ; 
de, azt sem tagadhatni, hogy nekünk is 
sok halottunk és sebesünk vagyon, k ü 
lönösön gyászolja a’ mi’ seregünk Kitki 
és Kaminski Generálokat ’sat. Az ütkö
zet’ apróra szedett részeit utóbb fogja a’ 
Fővezér a’ nemzeti országlószéknek fel
adni, ha a’ rapportok be fogtak érkezni.

VTa r s ó ,  máj. 5 0 .— A ’ Státushíradó 
az ostrolenkai ütközetről, nem eggyez-meg 
Diebits Hadmarsallal : hihető, eggyikííl- 
lent, másik, nem mond éppen igazat. A ’ 
mi’ veszteségünk, úgymond a’ Lengyel, 
korán t-sem voltollyan nagy, mint mond
ják; a’ Muszkákból pedig , tsak a’ Narew- 
be sok veszett, mivel’ tsak egy híd lé
vén, sokan a’ lovasok közzűl által úsz
tattak , a’ gyalogokból pedig a’ foljó’ si- 
kérebb vizén, gázoláshoz kezdettek, és 
mind-a’-három hellyen a’ Lengyelek tüze 
alatt ejtették-meg a’ próbát; melyből a’ 
lett, hogy a’ vizet elborította a’ hólt-test 
és a: döglött ló. E’ mellett, égett a’ vá
ros. A’ lakosok’ nagy része-is, kiknek a 
romlott híd tatarozásán kellett dolgozni, 
vagy a’ hídon haltak-meg, vagy a’ víz
ben , vágy mások a’ városban égtek-meg , 
még a’ muszka katonaság-is, mert, mi
kor már a’ várost elfoglalták, még az
után fél óráig ágyúzták a’ muszkák a’ vá
rost, ’s hányták ára a’ gránátot. Ez az 
ütközet, még a’ grochowinál-is öldök
lőbb volt. Az ostrolenkai gáton és a’ Na
rew’ partján rakással feküdtek a’ holt
testek. Más-nap’ reggel, oda-hagyván a’ 
miéink a’ tsata-hellyet, Diebits Hadmar- 
sal, sok vesztesége miatt, hátra maradt 
tollúnk, kivévén egy lovas osztálját, mely 
a’ Narewen innen volt.— Most érkeznek 
már egymás-után az ütközet’ környűletei 
részenként, mellyekből világos, hogy a’



mi’ népeink hallatlan bátorsággal viaskod
tak , kivált’ minthogy a’ muszka katona 
is testestől-lelkestől hadakozik. A’ Schac- 
hofFskoi Hg. gránátossal, leg—elöl a’ hí
don, hartzollak az utolsó lélekzetig, ’s 
oda-is veszlek igen sokan. A’ Diebits Had- 
marsaf ostrolenkánál velüok viaskodó né
pe úgy vólt 60,000, mint egy, nagyá
gyúja 100. Hova vette últjál a’ muszka 
sereg’ dereka , még nem bizonyos előt
tünk ; de azt,  tudjuk, hogy a’ Narew’ 
jobb partjára ment , a’ hol a’ mieink még 
fsak száguldozó Kozákokat veltek-észre. 
V engierski Óbestert és a’ Generalissimus’ 
két Adjutánsát megsebesítve hozták-be 
Varsóba. A’ Generalissimusnak két gojó- 
bis ment keresztül a’ köulösén , sérelme 
nélkül.

Az ütközet’ kimenetele és következései 
eránt, a’ Generalissimus tegnapelőtt Prá
gában megfordulván , reá bízta Ostrowsk- 
ki Gróf Senator-Vajdára , jelentené-be 
az eggyesűlt Kamaráknak , hogy , ha bár 
fájdalmas-is neki annyi vitéz’ elvesztése, 
kiknek számát ő , mint szokta , lel Li —es— 
mérete szerént teszi holtakban, sebesek
ben és elmaradoztakban , 4000-re, erős- 
süheti, hogy az ellenség’ vesztesége, sze
resen , a’ nép’ sokaságához mérve-is, sok
kal több, el-annyira, hogy az ostroleu- 
kai ütközetet, részüakről, győzodelem- 
nek lehet tartani. Bizonyossá teszi még 
a’ Generalissimus a’ Kamarákat a; felöl 
is, hogy, noha a’ fJadmarsal népe a’ mié- 
inknek a’számát sokkal meghaladta ; mind- 
azáltal , minket helíyiinkből ki nem vert 
volna, ha az ott-rnaradásl. szükségesnek 
tartottuk volna. Említi még azt-is vitéz- 
segünkre-nezve , hogy ebben a’ tsalában, 
ámbár a’ sereg az ö’ parantsolaljára visz- 
sza vonult, tnég-sem vesztett a’ sereg, tsak 
egy agyút vagy egy fogjot-is. Ezt a’ sze- 
reutsés kiiuenetelt a’ Generalliss. annak 
tulajdonítja, mivel’ a’ Tisztek , hátrálás-

közben , magokat egésszen elszánván, a’ 
szoros rendet, kézcn-fogva tartották. — 
Nagy figyelemmel halgatván az eggyesűlt 
Kamara ezen jelentéseket, utoljára em
líti Ostrowski Senator, hogy a’ Genera
lissimus nagyon aggódik azon, ha vál
jon van-é még-is bizodalma a’ nemzet
nek őhozzá? Ezen szóra a’ Kamarák üjj- 
ra-meg-újjra felkiáltottak : — Éljen a! 
Ge neralissimus ! “

M U S Z K A O  R SZA G
A’ burkus Staats-Zeitung, hivataloson 

írja Grodnóból máj. 19-dikén: ‘‘Éppen 
most vesszük a’ tudósítást, hogy az utol
só fellázzadás — a’ Dwernicki’ hadifor- 
ddlásainak visszhangja — Volhyniúban e-  
gésszen elnyomattatok A’ tni a’ Sarnai- 
tákat illeti; ez t , a’ tartomány nagy ki
terjedése mellett, nem erőltethetni egy
szerre : de ez is nem sokára elenyészik. 
A’ nép’ sokasága, tsak erőltetve és res
ten vészén részt a’ felkelésben. — A’Sa- 
maitaban elfoglalt jószágokat az invali- 
dokuak szánták tőkéül •, a’ többi vvdék- 
beli íllyen jövedelmeket pedig a’ Len
gyelországi igen szegény görög Egyházak 
segedelmére rendelték. Tudnivaló, hogy 
az egész lakosság, Polocklól, Minsk tői és 
Brzesc-Litevvskilől délre, görog-bitü , és 
tsak a’ Nemesek ott katholikusok.

JE L E N T É S
Elébbí említésünk szerént (47-dik Szara) 

még nagyobb reménységünk vagyon már 
most, mint vólt elébb, hogy a’ követke
ző Postán , szolgálhatunk azon Örvende
tes tudósítással, oaelynél-fogva az ' Er-  
d é 1 y  i H í r a d ó  és N e m z e t i  T á r 
s a l k o d ó  ujj életre jutván, ha bár egy 
kevés félbe-szakadással-is, de tsakugyan 
rövid időn foljtatódni fognak , raég-pedig 
megketlöztetett munkássággal.

A J  m o s t a n i  R e d a c t i o  m e g s z ű 
n i k  í r n i  a J  F o l j ó - í r á s o k a t .
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